Dell Vostro 5581
Service-Handbuch

orschriftenmodell: P77F
lorschriftentyp: P77F001




Anmerkungen, Vorsichtshinweise und Warnungen

(O | ANMERKUNG: Eine ANMERKUNG macht auf wichtige Informationen aufmerksam, mit denen Sie Ihr Produkt besser einsetzen
kénnen.

Ein VORSICHTSHINWEIS macht darauf aufmerksam, dass bei Nichtbefolgung von Anweisungen eine Beschédigung
der Hardware oder ein Verlust von Daten droht, und zeigt auf, wie derartige Probleme vermieden werden kénnen.

/\ | WARNUNG: Durch eine WARNUNG werden Sie auf Gefahrenquellen hingewiesen, die materielle Schaden, Verletzungen oder
sogar den Tod von Personen zur Folge haben kénnen.

© 2018 Dell Inc. oder ihre Tochtergesellschaften. Alle Rechte vorbehalten. Dell, EMC und andere Marken sind Marken von Dell Inc. oder
Tochterunternehmen. Andere Markennamen sind moglicherweise Marken der entsprechenden Inhaber.

2018 -1

Rev. AOO



Inhaltsverzeichnis

B2 L= =TT @ e g o1V T 6
SICNEINEITSNINWEISE. ...ttt ettt ettt ettt e E et e st et eE et e R e e e Rt e e e s e e ae e e te e ene et e neseereeae e enenee 6
Ausschalten des Computers — WINAOWS 10......cuiiiiiieirieiieisieiee ettt s e et e e ssessesessenens 6
Vor der Arbeit an Komponenten im INNern des COMPULETS.........cci ettt ve e sa e esesvenea 7
Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des COMPULETS..........cviieiiiiee et 7

2 Technologie UNd KOMPONENTEN.......ccuuiiieeeasrrrrrrsssasmreersrsssasssesssssssasssesssssssssnsssssssssannsssssssssannnsssssnssannnsssssnssannes 8
DIDRA. .ttt h R £ R R bR R L LR £ SRR £ AR R £ R R R e £ R AR £t bRt bbbt e b b 8

I D 1SS 8
0= (1T 1= o= SRS 9
U S B UNKEIONEN. ...ttt ettt et bbb bRt e bR e bbb £ b e bRt b e b sttt ae et et bt enenens 9
USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 (SUPErSPEEA-USB)......c.ciiiieiiiriieiei ettt 10
(G 1CTT o) a1V aTe [fe =T SOOI SSSURPN 10
ANWENAUNGEN. ..ttt b b £ bt bbb h e b bbbt bbb oA £ e b £ e bbbt b bt e b £ eb bbbt b et eb b M
[0 0] 0 1] o] 1 €= SRS SRSSRR M
USB TYP-Ct ittt bbb bbb bbb bbb bbb bbbt M
ADWECNSEINAET IMIOTUS. ...t bbbkt b bbb bbb bbbt bbb bbb b b M
USB POWET DEBIIVEIY ... ettt e et e et e et e et e e e ete et e e e eteeneeeaeeeaenn 12
USB TYP C UNA USB B bbb bbbt bbbt eb ettt ab s 12
INTE] O ANE-SPEICNE ...ttt ettt et bbbt b s e e b s bt ebe b e be b e et e b ebe b ebe st ere b e e e bbb e 12
Deaktivieren des Intel Optane-SPEICHEIS. ..o 13
Aktivieren des INtel Optane-SPEICNETS........iiiiiieireeset ettt st sb st e e b e e ebessesessenesseneas 13
INTEl UHD B20-GraflkKAITE. .....c.iiieeiei ettt e ekttt b ettt n e 13
Nvidia GeForce MX130 0der gIBICRWETTIQ. ... ..o it ene e 14

3 Entfernen und Einbauen von KOMPONENTEN..........ccciceeeeeeirciis s irrrerscsmacs e ssssssssnsresersmsmsmsssssssssssssnssnssmsmnnnsnssssss 15
EMPTONIENE WEBITKZEUGE. ...t bbbt bbbt bbbttt e bbb 19
R Ta T TU 1= 1115 =S 15
[ Tale St T ol (Yo (U]l USROS 16

Entfernen der BodenabDAECKUNG........c..oiiiiii bbb bbb e 16
Einbauen der BodenabDAECKUNG. .......cviiiiii e 17
AU L bbb b h bR bbb bR heh bR bbb bR bbb bbb b bt 19
Vorsichtshinweise zu LItRIUM-T0NEN-AKKUS. .......c.oiiiii et 19
ENTFEMEN S AKKUS. ... ettt ettt ee et e te e et st e e st e e st e ae e e te e et e eneseeeeseenenes 19
BINSEETZEN AES AKKUS. ...ttt et b bbb b€t b b st b ket b ket ekttt 21
KINOPT ZEIIENDATIEIIE. ... ettt et bbbt e e b b et e b ebe b e s e e b e s et et ebe b ebe b ese et e b ebe b ebe st ere e 23
Entfernen der KNOpTZellENDATIEIE. ........c.ciiiiiiic e 23
Einsetzen der KNOPTZEIIENDATIEIIE. ......cciiviiiiice ettt bbb eb e en s 24
QTN A S o (= OSSOSO 25
ENTFErnen der WLAN-KEITE. ..ottt ettt ae e me et e et eneseene e eneseeneeeenees 25
EINDAUEN dEr WLAN-KAITE..... ottt bbb bbb bbb 26
SPBICNEIMIOTUIE. ... .ttt ettt et b st e b s e e b e bt e s b et e s b e s e e b e se et e b ebe b eseebes e et eseebe b ete st enesreneereneas 27

Entfernen der SPeIChErMOUTUIB. ...ttt s 27



Einsetzen des SPEIChEIMNOUIS. .........cciviiiiiiciee ettt et bbb ettt be b ebe st re b ss et 28

FESTPIATIENIAUTWETK. ...ttt bbbttt bbbttt 29
Entfernen des 2,5-Z0l1-FestplattenlaUfWearKS. ... ..o 29
Installieren des 2,5-Z0ll-FestplattenlaUfWETKS. ..ot v e 31

BT I 1 7= SRS 33
ENtfErnen des SSD-LaUTWETKS. .....cviiiiiice bbbt 33
Installieren des SSD-Laufwerks (Solid State DIIVE)......c.cciiiiiiieice st 35

LBUTSIIECNET ...ttt b e bkt b ke e E ke h ke E ket R bbbttt 37
e atn i gt e (o I TU L €] o4 =To] a =T TSRS 37
[l otV a0 LTI I TU s o =] Al TSP 38

(T 0 U L = TR 39
e IR TSI AN (SRS VAL (=T a1 [0 (Y TR 39
EINDAUEN 0B SYSTEMIUTLEIS. ..ottt ettt et e ettt e bt e st e et e st e e st e et e e bt et e st esre s 40

U 011 o= OSSP 41
ENTFErnen des KUNIKOIPELS. ..o vciieiitieeie ettt ettt bbbt et et s et e e et e et b ese b esesne e e 41
EINSETZEN S KUNIKOT IS, 1. vttt ettt ettt ettt et e et e e teebeeteate et e e beebeeteateateabeareateaneaneaneas 43

EINQADE/AUSGADE-PIATINE. ... ettt ettt ettt ee et ae e R et e et et eae e re e 44
Entfernen der Eingabe- und AUSGADEPIATINE. .......cviiiiiireice et 44
Einbauen der Eingabe- und AUSQabe-Platine...........ooiiiiiiie s 45

BilASCRIMMIDAUGIUDDE .. vttt b bbbkttt r et n et 46
Entfernen der BildSChirmMDaUGIUDPE. .. ..cviiiiieeee ettt bttt et s ene e 46
Einbauen der BildSChirmbDaUGIUDDE. ......c.uiviiiiiiece bbbt 91

Netzschalter mit FINGErabArUCKIESET ..........cou ettt ne e eee e enens o4
Entfernen des Netzschalters mit FIngerabdrUCKIESET.........covviiiiiieicee e 54
Einbauen des Netzschalters mit FINGerabarUCKIESET ... 55

BT 1= LSSl o= =T PSSR 56
ENtfernen des NEtZSChAITEIS. ..ottt 56
EINDAUEN AES NETZSCNAITEIS. . ...ttt bbbt b et et e et na et eaens 57

NETZAAAPTENPIGTINE. ...tk b bbbt bbbttt 58
Entfernen des NetzadapteranSChIUSSES. ......viiiiiiiiieiriei ettt ae s sseseete s tesaesessesesseseaseneas 58
Einbauen des NetzadapteranSCRIUSSES. ........cuiiiiiiiiii ittt bbbt st besbesbesbeste st 59

TOUCKIPAA. ..ttt bkt b ket h ket h btttk bttt b bbbt 60
ENTFErnen deS TOUCNPAOS. .....ccviviiiiieeee ettt ettt e bbb e b e b e et st seene e 60
INStallIEren AES TOUCKPAAS. .....viveiiiiiesieste ettt ettt ettt b et et et e b et et e b e be b et e saesbesnenbenens 63

Sy ST EMIDIATING. ..ttt bbbt bbb h bttt b bbbt 66
ENtfernen der SySTEMIPIATING. . ..ccviiiei ettt sttt st s et r ettt nenaenn 66
EINbauen der SYSTEMPIATING. ........ciiiiiieccic ettt sttt et e st be st ese b e s be s besaens 69

Handballenstitzen- und TastaturDAUGIUDPE. . ....cvi it 72
Entfernen der Handballenstltzen- und TastaturDaugrUPPE. ......ccveiriirieiiie e 72

BIlASCNIIMIDIENAE. ...t b bbbt bbb bbb bt bbb et b et b nennas 73
Entfernen der BildSChIrMDIENTE. .........o ottt e e 73
Einbauen der BildSChIrMBIENAE. ......c.viviviiicece bbb 74

=10 <o o1 o SOOI 76
ENtfernen des BilASCNIIMIS. ... .o ettt et e et e et e e e e e er e e e eaenn 76
EINDAUEN AES BIlOSCNIMMIS. ...ttt ettt b bbbttt 78

S0 1S = TSSO STUTE U 80

e 1= AR TSIa N0 (ST €= Ta 1T = TSRS 80



[ (] Tz NI a I o (= g €= 0 1<) = TP TR TSP 81

BilASCRIIMIKAIEL. ...ttt et e s e e sa e st e se e s e eseessesaese e s s eseesseseesaeseeseenseneeneeneeneanen 82
Entfernen des BildSChIrMKADEIS. ........c.iiiiiiecece ettt et n e e eaens 82
Einbauen des BilASCIMMNKAIDEIS. .......ciiiiiiiiecese ettt sttt be s besbesbesbesaesne e 83

HIiNtere BildSChIrMADAECKUNG. ... ittt s e et s e e et e e e e s e eeenease e eseeeereeneneaneneaneneas 84
Entfernen der hinteren BildsChirmabdeCKUNG...........coviviiiiiiiceicesese e 84

L Y 1= o T=T =T o0V 85

Enhanced Pre-boot System Assessment (ePSA, Erweiterte Systemtests vor Hochfahren des Computers).....85
AUSTUNIEN AEI EPSA-DIGONOSE. .. .cuiietiieiiiieistiiete ettt st b et e et et ese st esesbese et et esessesessesesbesessesseseneens 85

DHAGNOSE-LED..... etttk bRt E e bR R R R R £ £k R Rt e bRttt r et en et 86

AKKUZUSTANASENZEIGE. ...tttk bbbt b bbbttt b bbbt 86

5 Wie Sie Hilfe bEKOMMEN...... ..t rrr e s ssss s s s sss s smessems s s e s er e e e e es s ee s sns s s snsssnssnnsmmnnmmsnmsnnnennns 88

KoNtaKtaUTNANME MIT DEIL.......viei ettt ettt et e e et e st e et e e te e st e e stesaeesbeesbessee st e estesreesbsestssreesreans 88



Arbeiten am Computer

Sicherheitshinweise

Beachten Sie folgende Sicherheitsrichtlinien, damit Ihr Computer vor méglichen Schaden geschutzt und Ihre eigene Sicherheit
sichergestellt ist. Wenn nicht anders angegeben, wird bei jedem in diesem Dokument vorgestellten Verfahren vorausgesetzt, dass folgende
Bedingungen zutreffen:

Sie haben die im Lieferumfang des Computers enthaltenen Sicherheitshinweise gelesen.

Eine Komponente kann ersetzt oder, wenn sie separat erworben wurde, installiert werden, indem der Entfernungsvorgang in
umgekehrter Reihenfolge ausgefihrt wird.

A

WARNUNG: Trennen Sie alle Energiequellen, bevor Sie die Computerabdeckung oder Verkleidungselemente 6ffnen. Bringen Sie
nach Abschluss der Arbeiten im Inneren des Computers alle Abdeckungen, Verkleidungselemente und Schrauben wieder an,
bevor die Verbindung zur Energiequelle hergestellt wird.

A

WARNUNG: Bevor Sie Arbeiten im Inneren des Computers ausfiihren, lesen Sie zunéchst die im Lieferumfang des Computers
enthaltenen Sicherheitshinweise. Zusétzliche Informationen zur bestmdglichen Einhaltung der Sicherheitsrichtlinien finden Sie
auf der Homepage zur Einhaltung behérdlicher Aufiagen.

Zahlreiche Reparaturen diirfen nur von zugelassenen Service-Technikern durchgefiihrt werden. Sie sollten die
Behebung von Stérungen sowie einfache Reparaturen nur unter Beriicksichtigung der jeweiligen Angaben in lhren
Produktdokumentationen durchfiihren, bzw. die elektronischen oder telefonischen Anweisungen des Service- und Supportteams
befolgen. Schaden durch nicht von Dell genehmigte Wartungsversuche werden nicht durch die Garantie abgedeckt. Lesen und
beachten Sie die Sicherheitshinweise, die Sie zusammen mit Ihrem Produkt erhalten haben.

Um elektrostatische Entladungen zu vermeiden, erden Sie sich mit einem Erdungsarmband oder durch regelméfliges
Beriihren einer nicht lackierten metallenen Oberfiéche, wenn Sie einen Anschluss auf der Riickseite des Computers beriihren.

Gehen Sie mit Komponenten und Erweiterungskarten vorsichtig um. Beriihren Sie nicht die Komponenten oder
Kontakte auf einer Karte. Halten Sie Karten ausschliellich an den Réndern oder am Montageblech fest. Fassen Sie
Komponenten, wie zum Beispiel einen Prozessor, grundsétzlich an den Kanten und niemals an den Kontaktstiften an.

Ziehen Sie beim Trennen des Geréts nur am Stecker oder an der Zugentlastung und nicht am Kabel selbst. Einige
Kabel haben Stecker mit Verriegelungsklammern. Driicken Sie beim Abziehen solcher Kabel vor dem Abnehmen die
Verriegelungsklammern auseinander, um sie zu 6ffnen. Ziehen Sie beim Trennen von Steckverbindungen die Anschliisse immer
gerade heraus, damit Sie keine Stifte verbiegen. Richten Sie vor dem Herstellen von Steckverbindungen die Anschliisse stets
korrekt aus.

®

ANMERKUNG: Die Farbe Ihres Computers und bestimmter Komponenten kann von den in diesem Dokument gezeigten Farben
abweichen.

Ausschalten des Computers — Windows 10

Um Datenverlust zu vermeiden, speichern und schlie3en Sie alle ge6ffneten Dateien und beenden Sie alle aktiven
Programme, bevor Sie den Computer ausschalten oder die Seitenabdeckung entfernen.

1 Klicken oder tippen Sie auf das H

I
2 Klicken oder tippen Sie auf das O und klicken oder tippen Sie dann auf Herunterfahren.

(| ANMERKUNG: Stellen Sie sicher, dass der Computer und alle angeschlossenen Gerate ausgeschaltet sind. Wenn der
Computer und die angeschlossenen Geréte nicht automatisch beim Herunterfahren des Betriebssystems ausgeschaltet
wurden, halten Sie den Netzschalter 6 Sekunden lang gedrickt.


https://www.dell.com/learn/us/en/uscorp1/regulatory-compliance

Vor der Arbeit an Komponenten im Innern des
Computers

Um Schaden am Computer zu vermeiden, fuhren Sie folgende Schritte aus, bevor Sie mit den Arbeiten im Computerinneren beginnen.

DN -

(&)

Die Sicherheitshinweise mlssen strikt befolgt werden.

Stellen Sie sicher, dass die Arbeitsoberfidche eben und sauber ist, damit die Computerabdeckung nicht zerkratzt wird.
Schalten Sie den Computer aus.

Trennen Sie alle Netzwerkkabel vom Computer.

Wenn Sie ein Netzwerkkabel trennen, ziehen Sie es zuerst am Computer und dann am Netzwerkgerét ab.
Trennen Sie Ihren Computer sowie alle daran angeschlossenen Geréte vom Stromnetz.
Halten Sie den Betriebsschalter gedrickt, wahrend Sie den Computer vom Netz trennen, um die Systemplatine zu erden.

(| ANMERKUNG: Um elektrostatische Entladungen zu vermeiden, erden Sie sich mittels eines Erdungsarmbandes oder durch
regelméafBiges Beriihren einer nicht lackierten metallenen Oberflache (beispielsweise eines Anschlusses auf der Riickseite
des Computers).

Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des
Computers

Stellen Sie nach Abschluss von Aus- und Einbauvorgangen sicher, dass Sie zuerst sémtliche externen Geréte, Karten, Kabel usw. wieder
anschlief3en, bevor Sie den Computer einschalten.

1

Schlief3en Sie die zuvor getrennten Telefon- und Netzwerkkabel wieder an den Computer an.

Wenn Sie ein Netzwerkkabel anschlie3en, verbinden Sie das Kabel zuerst mit dem Netzwerkgerat und danach
mit dem Computer.

Schlief3en Sie den Computer sowie alle daran angeschlossenen Gerate an das Stromnetz an.
Schalten Sie den Computer ein.
Uberpriifen Sie gegebenenfalls, ob der Computer einwandfrei lauft, indem Sie ePSA Diagnostics (ePSA-Diagnose) ausfiihren.



2

Technologie und Komponenten

(O | ANMERKUNG: Die Anleitungen in diesem Abschnitt beziehen sich auf Computer, die mit Windows 10 geliefert werden. Windows
10 ist werkseitig auf diesem Computer installiert.

Themen:

DDRA4

USB-Funktionen

USB Typ-C

Intel Optane-Speicher

Intel UHD 620-Grafikkarte

Nvidia GeForce MX130 oder gleichwertig

DDRA4

DDRA4-Speicher (Double Data Rate der vierten Generation) ist der schnellere Nachfolger der DDR2- und DDR3-Technologie und erméglicht
bis zu 512 GB Kapazitat im Vergleich zu der maximalen Kapazitat von 128 GB pro DIMM bei DDR3-Speicher. Synchroner DDR4-Speicher
(Dynamic Random-Access) ist mit einer anderen Passung versehen als SDRAM und DDR. Damit soll verhindert werden, dass Benutzer den
falschen Typ Speicher im System installieren.

DDRA bendtigt 20 Prozent weniger Volt bzw. nur 1,2 Volt im Vergleich zu DDR3, der eine Stromversorgung von 1,5 Volt fir den Betrieb
benotigt. DDR4 unterstitzt auch einen neuen Deep-Power-Down-Modus, mit dem das Host-Gerét in den Standby-Modus wechseln kann,
ohne dass der Arbeitsspeicher aktualisiert werden muss. Mit dem Deep-Power-Down-Modus soll der Stromverbrauch im Standby um 40
bis 50 Prozent reduziert werden.

DDR4-Details

Es gibt feine Unterschiede zwischen DDR3- und DDR4-Speichermodulen. Diese werden unten aufgefuhrt.

Kerbenunterschied

Die Kerbe auf einem DDR4-Modul ist an einem anderen Ort als die Kerbe auf einem DDR3-Modul. Beide Kerben befinden sich auf der
Einsetzkante, aber beim DDR4 unterscheidet sich die Position der Kerbe leicht. Dadurch soll verhindert werden, dass Module an einer
inkompatiblen Platine oder Plattform installiert werden.

DDR3

Abbildung 1. Kerbenunterschied

Hohere Starke

DDRA4-Module sind etwas dicker als DDR3, sodass mehr Signalebenen méglich sind.



Abbildung 2. Stérkenunterschied

Gebogene Kante

DDRA4-Module haben eine gebogene Kante zur Unterstiitzung beim Einsetzen und zur Verringerung der Beanspruchung der PCB wahrend
der Arbeitsspeicherinstallation.

Abbildung 3. Gebogene Kante

Speicherfehler

Bei Speicherfehlern im System wird der neue Fehlercode EIN-BLINKEN-BLINKEN oder EIN-BLINKEN-EIN angezeigt. Wenn der gesamte
Speicher ausféllt, schaltet sich die LCD-Anzeige nicht ein. Probieren Sie zur Fehlerbehebung bei méglichen Speicherausféllen
bekanntermaf3en einwandfrei Speichermodule in den Speichersteckplatzen auf der Unterseite des Systems oder unter der Tastatur (bei
einigen portablen Systemen) aus.

USB-Funktionen

USB (Universal Serial Bus) wurde 1996 eingeftihrt. Es vereinfacht erheblich die Verbindung zwischen Host-Computern und
Peripheriegeraten wie Mausen, Tastaturen, externen Treibern und Druckern.

Werfen wir nun einen kurzen Blick auf die USB-Entwicklung mit Bezugnahme auf die nachstehende Tabelle.

Tabelle 1. USB-Entwicklung

Typ Dateniibertragungsrate Kategorie Einfiihrungsjahr
USB 2.0 480 Mbit/s Hi-Speed 2000
USB 3.0/USB 31Gen 1- 5 GBit/s Super-Speed 2010
USB 3.1-Anschlisse 10 Gbit/s Super-Speed 2013

Gen. 2



USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 (SuperSpeed-USB)

Viele Jahre lang war der USB 2.0 in der PC-Welt der Industriestandard fur Schnittstellen. Das zeigen die etwa 6 Milliarden verkauften
Gerate. Der Bedarf an noch grof3erer Geschwindigkeit ist jedoch durch die immer schneller werdende Computerhardware und die
Nachfrage nach grof3erer Bandbreiten gestiegen. Der USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 hat endlich die Antwort auf die Anforderungen der
Verbraucher. Er ist theoretisch 10 mal schneller als sein Vorganger. Eine Ubersicht der USB 3.1 Gen 1-Funktionen:

Hohere Ubertragungsraten (bis zu 5 Gbit/s)

Erhéhte maximale Busleistung und erhéhte Gerétestromaufnahme, um ressourcenintensiven Geréten besser zu entsprechen
Neue Funktionen zur Energieverwaltung

Vollduplex-Datentibertragungen und Unterstiitzung fir neue Ubertragungsarten

USB 2.0-Ruckwartskompatibilitat

Neue Anschlisse und Kabel

In den folgenden Abschnitten werden einige der am haufigsten gestellten Fragen zu USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 behandelt.

SUPERSPEED
S uss>
e

SS<

Geschwindigkeit

Die aktuelle USB 3.0 /USB-3.1 Gen-1-Spezifikation definiert drei Geschwindigkeitsmodi: Super-Speed, Hi-Speed und Full-Speed. Der neue
SuperSpeed-Modus hat eine Ubertragungsrate von 4,8 Gbit/s. Die Spezifikation ilbernimmt weiterhin die USB-Modi Hi-Speed- und Full-
Speed, die jeweils als USB 2.0 und 1.1 bekannt sind. Die langsameren Modi arbeiten weiterhin bei 480 Mbit/s und 12 Mbit/s und bewahren
ihre Rickwartskompatibilitat.

Aufgrund der nachstehend aufgefiihrten Anderungen erreicht der USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 wesentlich héhere Leistungen:

Ein zusétzlicher physischer Bus, der parallel zum vorhandenen USB 2.0-Bus hinzugefugt wird (sieche Abbildung unten).

USB 2.0 hatte vier Dréhte (Leistung, Masse und zwei fur differentielle Daten); USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 erganzt diese durch vier weitere
Dréhte fur zwei Differenzsignale (Empfangen und Ubertragen) zu insgesamt acht Verbindungen in den Anschltissen und Kabeln.

USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1 nutzt anstatt der Halb-Duplex -Anordnung von USB 2.0 die bidirektionalen Datenschnittstelle. Das erweitert
die theoretische Bandbreite um das 10-fache.

Gnd USB3 contacts

High speed USB2 contacts
differential pair

Mit den heutigen steigenden Anforderungen an DatenUbertragungen mit High-Definition-Videoinhalten, Terabyte-Speichergeréten, digitalen
Kameras mit hoher Megapixelanzahl usw. ist USB 2.0 mdglicherweise nicht schnell genug. Dartiber hinaus kam kein USB 2.0-Anschluss



jemals in die Nahe des theoretischen maximalen Durchsatzes von 480 Mbit/s mit einer Datenibertragung von etwa 320 Mbit/s (40 MB/s)

— das ist der tatsachliche reale Hochstwert. Entsprechend werden die USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1-Verbindungen niemals 4,8 Gbit/s erreichen.

Eine reale maximale Geschwindigkeit von 400 MB/s mit Overheads ist hier wahrscheinlich. Bei dieser Geschwindigkeit ist USB 3.0 /USB-3.1
Gen 1 eine Verbesserung um das 10-fache gegentiber USB 2.0.

Anwendungen

USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1 6ffnet Wege und bietet Geraten mehr Raum fUr bessere Gesamtfunktionalitdt. USB-Video war zuvor was
maximale Aufldsung, Latenz und Videokomprimierung anbelangt nicht akzeptabel. Aufgrund der 5 bis 10 mal gréf3eren Bandbreite lassen
sich nun weitaus bessere USB-Videoldsungen vorstellen. Single-link-DVI erfordert einen Durchsatz von nahezu 2 Gbit/s. 480 Mbit/s legte
Beschrénkungen auf, 5 Gbit/s ist mehr als vielversprechend. Mit der versprochenen Geschwindigkeit von 4,8 Gbit/s wird der Standard fir
Produkte interessant, die zuvor kein USB-Territorium waren, beispielsweise fir externe RAID-Speichersysteme.

Im Folgenden sind einige der verfligbaren Super-Speed USB 3.0/USB 3.1 Gen 1-Produkte aufgefihrt:

Externe Desktop-Festplatten mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1

Portable Festplatten mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1

Dockingstation und Adapter fur Festplatten mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1
Flash-Laufwerke und Reader mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1
Solid-State-Festplatten mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1

RAIDs mit USB 3.0 /USB 3.1 Gen 1

Optische Medien/Laufwerke

Multimedia-Geréate

Netzwerkbetrieb

Adapterkarten & Hubs mit USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1

Kompatibilitat

Gute Nachrichten: der USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1 wurde von Anfang an so geplant, dass er mit USB 2.0 friedlich koexistieren kann. USB 3.0 /
USB-3.1 Gen 1 gibt neue physische Verbindungen an. Daher profitieren neue Kabel von den hoheren Geschwindigkeitsmoglichkeiten des
neuen Protokolls. Der Stecker selbst hat dieselbe rechteckige Form mit vier USB 2.0-Kontakten an derselben Position wie zuvor. In den
USB 3.0 /USB-3.1 Gen 1-Kabeln befinden sich funf neue Verbindungen, Uber die Daten unabhéngig voneinander empfangen und Ubertragen
werden. Sie kommen nur in Kontakt, wenn sie an eine SuperSpeed USB-Verbindung angeschlossen werden.

Windows 8/10 verflgt Uber native Unterstitzung fur USB 3.1 Gen 1 Controller. Vorhergehende Versionen von Windows bendtigen hingegen
weiterhin separate Treiber fur die USB 3.0 /USB 3.1 Gen 1 Controller.

Microsoft gab die Unterstitzung von USB 3.1 Gen 1 fur Windows 7 bekannt. Nicht im derzeitigen Release, aber in nachfolgenden Service
Packs oder Updates. Man kann davon ausgehen, dass nach einem erfolgreichen Release der USB 3.0/USB 3.1 Gen 1-UnterstUtzung in
Windows 7, SuperSpeed schliefllich auch bei Vista ankommt. Dies wurde von Microsoft mit der Aussage bestatigt, dass die meisten Partner
ebenfalls der Meinung seien, Vista solle USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 unterstiitzen.

USB Typ-C

USB-Typ C ist ein neuer, winzig kleiner physischer Anschluss Der Anschluss selbst kann viele fesselnde neue USB-Standard wie USB 3.1 und
USB-Power Delivery (USB-PD) unterstitzen.

Abwechselnder Modus

USB-Typ C ist ein neuer Anschlussstandard, der sehr klein ist. Er ist etwa ein Drittel so grof3 wie der alte USB A-Stecker. Hierbei handelt es
sich um einen Einfachanschlussstandard, den jedes Gerat verwenden sollte kdnnen. Dank ,,abwechselndem Modus* kédnnen USB-Typ-C-



AnschlUsse eine Vielzahl unterschiedlicher Protokolle unterstitzen. So lassen sich mittels Adaptern HDMI-, VGA- und DisplayPort-Signale
sowie andere Signaltypen Uber einen einzigen USB-Anschluss ausgeben.

USB Power Delivery

Die USB PD-Spezifikation ist auch eng mit dem USB-Typ C verflochten. Derzeit verwenden Smartphones, Tablets und andere mobile
Gerate haufig eine USB-Verbindung zum Aufladen. Ein USB 2.0-Anschluss liefert bis zu 2,5 Watt Leistung — damit laden Sie Ihr Handy auf,
aber das war's dann auch schon. Ein Laptop kann beispielsweise bis zu 60 Watt benotigen. Die USB Power Delivery -Spezifikation erhdht
diese Leistung auf 100 Watt. Sie ist bidirektional, so dass ein Gerat Leistung entweder senden oder empfangen kann. Und diese Leistung
kann gleichzeitig Gbertragen werden, wahrend das Gerat Daten Uber die Verbindung Ubertragt.

Dieses konnte das Ende all jener proprietéren Laptop-Ladekabel sein, wenn alle Geréte Uber einen Standard-USB-Anschluss aufgeladen
werden. Sie kdnnen lhren Laptop von einem dieser tragbaren Akkusatze aufladen, die Sie heute flr lhre Smartphones und andere tragbaren
Geréate verwenden. Sie kdnnen lhren Laptop an ein externes Display anschlief3en, das an ein Stromkabel angeschlossen ist, und dieses
externe Display 1adt Ihren Laptop auf, wahrend Sie ihn als externes Display verwenden — alles Uber den kleinen USB-Typ-C-Anschluss. Dazu
mUssen das Gerét und das Kabel USB Power Delivery unterstitzen. Allein ein USB-Typ-C-Anschluss bedeutet nicht unbedingt, dass sie das
tun.

USB Typ C und USB 3.1

USB 3.1ist ein neuer USB-Standard. Die theoretische Bandbreite von USB 3.0 liegt bei 5 Gbit/s, die von USB 3.1 Gen 2 bei 10 Gbit/s. Das
ist die doppelte Bandbreite, also so schnell wie ein Thunderbolt-Stecker der ersten Generation. USB-Typ-C ist nicht dasselbe wie USB 3.1.
USB-Typ-C ist nur eine Steckerform, und die zugrunde liegende Technologie kann USB 2 oder USB 3.0 sein. Tats&chlich verwendet das
Nokia N1 Android Tablett einen USB-Typ-C-Stecker, aber darunter liegt USB 2.0 — nicht einmal USB 3.0. Diese Technologien sind jedoch eng
miteinander verwandt.

Intel Optane-Speicher

Der Intel Optane-Speicher dient lediglich als Speicherbeschleuniger. Er ersetzt weder den im Computer installierten Arbeitsspeicher noch
sorgt er fur zusétzlichen Arbeitsspeicher.

(D | ANMERKUNG: Der Intel Optane-Speicher wird auf Computern unterstitzt, die folgende Anforderungen erfiillen:

Intel Core i3/i5/i7-Prozessor der 7. Generation oder hoher
Windows 10 64-Bit-Version oder hther
Intel Rapid Storage Technology Treiberversion 15.9.11018 oder hdher

Tabelle 2. Intel Optane-Speicher — Technische Daten

Funktion Technische Daten
Schnittstelle PCle 3x2 NVMe 11
Anschluss M.2-Kartensteckplatz (2230/2280)

Unterstutzte Konfigurationen Intel Core i3/i5/i7-Prozessor der 7. Generation oder hdher

Windows 10 64-Bit-Version oder hdher

Intel Rapid Storage Technology Treiberversion 15.9.11018 oder
hoher

Kapazitat 16 GB



Deaktivieren des Intel Optane-Speichers

Deinstallieren Sie nach der Deaktivierung des Intel Optane-Speichers den Treiber fiir Intel Rapid Storage Technology
nicht, da dies zu einem Bluescreen-Fehler fiihrt. Sie kdnnen die Benutzeroberflache der Intel Rapid Storage Technology
entfernen, ohne den Treiber zu deinstallieren.

ANMERKUNG: Das Deaktivieren des Intel Optane-Speichers ist erforderlich, bevor Sie das SATA-Speichergeréat, das durch das
Intel Optane-Speichermodul beschleunigt wird, aus dem Computer entfernen.

_©

Klicken Sie in der Taskleiste auf das Suchfeld und geben Sie ,Intel Rapid Storage Technology*“ ein.

Klicken Sie auf Intel Rapid Storage Technology. Das Fenster Intel Rapid Storage Technology wird angezeigt.

Klicken Sie auf der Registerkarte Intel Optane-Speicher auf Disable (Deaktivieren), um den Intel Optane-Speicher zu deaktivieren.
Klicken Sie auf Yes (Ja), wenn Sie die Warnung bestatigen mdchten.

DN -

Der Fortschritt der Deaktivierung wird angezeigt.

5  Kilicken Sie auf Reboot (Neustart), um den Intel Optane-Speicher vollstdndig zu deinstallieren, und starten Sie den Computer neu.

Aktivieren des Intel Optane-Speichers

Klicken Sie in der Taskleiste auf das Suchfeld und geben Sie ,Intel Rapid Storage Technology“ ein.
Klicken Sie auf Intel Rapid Storage Technology.
Klicken Sie auf der Registerkarte Intel Optane-Speicher auf Enable (Aktivieren), um den Intel Optane-Speicher zu aktivieren.

Wahlen Sie im Warnfenster ein kompatibles, schnelles Laufwerk aus und klicken Sie dann auf Yes (Ja), um mit der Deaktivierung des
Intel Optane-Speichers fortzufahren.

5  Kilicken Sie auf Intel Optane-Speicher > Reboot (Neustart), um den Intel Optane-Speicher zu aktivieren.

®

DN -

ANMERKUNG: Es kénnen nach der Aktivierung bis zu drei weitere Starts erforderlich sein, bevor die vollstandigen
Leistungsvorteile ersichtlich sind.

Intel UHD 620-Grafikkarte

Tabelle 3. Intel UHD 620-Grafikkarte — Technische Daten
Intel UHD 620-Grafikkarte

Bustyp Integriert

Speichertyp DDR3/DDR4

Level der Grafikkarte i3/i5/i7: G T2 (UHD 620)

Geschatzter maximaler Stromverbrauch (TDP) 15 W (in der CPU-Leistung enthalten)

Overlay-Ebenen Ja

Grafik/Video-API-Unterstltzung der Betriebssysteme DirectX 11 (Windows 7/8.1), DirectX 12 (Windows 10), OpenGL 4.3
Maximale vertikale Bildwiederholfrequenz Je nach Auflésung bis zu 85 Hz

Unterstltzung fir mehrere Bildschirme Systemintern: eDP (intern), HDMI

Uber einen optionalen Typ-C-Anschluss: VGA, DisplayPort, DVI

Externe Anschliisse HDMI 1.4b

Typ-C-Anschluss



Nvidia GeForce MX130 oder gleichwertig

Tabelle 4. Nvidia GeForce MX130 - Technische Daten

Funktion Technische Daten
Grafikspeicher 2 GB GDDR5
Bustyp PCI Express 3.0

Speicherschnittstelle

Taktraten

Maximale Farbtiefe

Maximale vertikale Bildwiederholfrequenz
Grafik/Video-API-Unterstltzung der Betriebssysteme

Unterstltzte Aufidsungen und maximale Bildwiederholfrequenzen
(Hz)

Unterstltzung fur mehrere Bildschirme

GDDRb

122 - 1242 (Boost) MHz

k. A.

k. A.

Windows 10 / DX 12 / OGL4.5

k. A.

Keine Bildschirmausgabe von MX130



Entfernen und Einbauen von Komponenten

Empfohlene Werkzeuge

Fur die in diesem Dokument beschriebenen Arbeitsschritte kdnnen die folgenden Werkzeuge erforderlich sein:

Kreuzschlitzschraubendreher Nr. 1 und Nr. 2

Kunststoffstift

Schraubenliste

Die folgende Tabelle enthélt die Liste der Schrauben, die zur Befestigung verschiedener Komponenten verwendet werden.

Tabelle 5. Schraubenliste

Touchpad

USB-Typ-C-Halterung

WLAN-Kartenhalterung

Festplattenlaufwerkhalterung

Scharniere

M2x2 Big Head

M2x3

M2x3

M3x3

M2,5 x5

Komponente Schraubentyp Menge Abbildung Schraube
Bodenabdeckung (M2x7) 6 ?
Akku M2x3 3 ?
Lafter M2x3 2 ?
Festplattenbaugruppe M2x3 4 9
E/A-Platine M2x3 2 ?
Netzadapteranschluss M2x3 1 ?
Netzschalter mit M2x3 2 ?
Fingerabdruckleser (optional)

SSD-Laufwerk/Intel Optane- ~ M2x3 1 ?
Speichermodul

Touchpad-Halterung M2x3 4 ?



Komponente Schraubentyp Menge Abbildung Schraube

Systemplatine M2x2 Big Head 5 ’

Bodenabdeckung

Entfernen der Bodenabdeckung

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

2 So entfernen Sie die Bodenabdeckung:
Lésen Sie die drei unverlierbaren Schrauben, mit denen die Bodenabdeckung an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe

befestigt ist [1].
b Entfernen Sie die sechs (M2x7)-Schrauben, mit denen die Bodenabdeckung an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe

befestigt ist [2].

a

c Hebeln Sie mithilfe eines Kunststoffstifts die Bodenabdeckung, indem Sie bei der oberen linken Ecke beginnen und sich an den

Kanten des Systems entlangarbeiten [1].
d Heben Sie die Bodenabdeckung vom System ab [2].

16 Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einbauen der Bodenabdeckung

1 Richten Sie die Bodenabdeckung an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe aus.
2 Dricken Sie die Rander der Tastatur, bis sie horbar einrastet.

Entfernen und Einbauen von Komponenten 17



Ziehen Sie die drei unverlierbaren Schrauben fest, mit denen die Bodenabdeckung an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [1].

Setzen Sie die sechs (M2x7)-Schrauben wieder ein, mit denen die Bodenabdeckung an der Handballenstitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt wird [2].

18  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Akku

Vorsichtshinweise zu Lithium-lonen-Akkus

Seien Sie beim Umgang mit Lithium-lonen-Akkus vorsichtig.

Entladen Sie den Akku méglichst weit, bevor Sie ihn aus dem System entfernen. Hierzu kdnnen Sie den AC-Adapter vom System
trennen, damit der Akku entladen kann.

Quetschen Sie den Akku nicht, lassen Sie diesen nicht fallen und beschadigen Sie diesen nicht mit Fremdkorpern.
Setzen Sie den Akku keinen hohen Temperaturen aus und zerlegen Sie die Akkusétze und Zellen nicht.

Uben Sie keinen Druck auf die Oberfiéche des Akkus aus.

Der Akku darf nicht verbogen werden.

Verwenden Sie keine Werkzeuge, um den Akku herauszuhebeln.

Wenn ein Akku sich aufblaht und in einem Gerat stecken bleibt, versuchen Sie nicht, ihn zu I6sen, da das Punktieren, Biegen oder
ZerdrUcken eines Lithium-lonen-Akkus gefahrlich sein kann. In einem solchen Fall sollte das gesamte System ausgetauscht werden.
Kontaktieren Sie https://www.dell.com/support fur Hilfe und weitere Anweisungen.

Erwerben Sie ausschliefdlich Original-Akkus von https://www.dell.com oder autorisierten Dell Partnern und Resellern.

Entfernen des Akkus

Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
Entfernen Sie die Abdeckung an der Unterseite.

Entfernen und Einbauen von Komponenten 19


https://www.dell.com/support
https://www.dell.com

3 So entfernen Sie den Akku:

a Losen Sie das Klebeband, mit dem der Bildschirmkabelanschluss an der Systemplatine befestigt ist [1].
b Ziehen Sie das Akkukabel vom Anschluss auf der Systemplatine ab [2].

¢ Entfernen Sie die drei M2x3-Schrauben, mit denen der Akku an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt ist [1].
d Heben Sie die Batterie vom System ab [2].



Einsetzen des Akkus

1 Richten Sie die Schraubenbohrungen auf dem Akku an den Schraubenbohrungen der Handballensttitzen- und Tastaturbaugruppe aus
(1.

2 Setzen Sie die drei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen der Akku an der Handballenstlitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt wird
[2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 21



3 Schliefien Sie das Akkukabel am Anschluss an der Systemplatine an [1].
4 Bringen Sie das Klebeband an, mit dem der Akkukabelanschluss an der Systemplatine befestigt wird [2].

22  Entfernen und Einbauen von Komponenten



5  Bringen Sie die Abdeckung an der Unterseite an.
6  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Knopfzellenbatterie

Entfernen der Knopfzellenbatterie

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung
b Akku

3 So entfernen Sie die Knopfzellenbatterie:

a Ziehen Sie das Knopfzellenbatterie-Kabel vom Anschluss an der Systemplatine ab [1].
b Losen Sie die Knopfzellenbatterie aus dem System [2].



Einsetzen der Knopfzellenbatterie

1 Bringen Sie die Knopfzellenbatterie am System an [1].
2 Verbinden Sie das Kabel der Knopfzellenbatterie mit dem Anschluss auf der Systemplatine [2].

24 Entfernen und Einbauen von Komponenten



3 Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung

4 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

WLAN-Karte

Entfernen der WLAN-Karte

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
b Akku
3 So entfernen Sie die WLAN-Karte:
Entfernen Sie die einzelne M2x3-Schraube, mit der die WLAN-Kartenhalterung an der Systemplatine befestigt ist [1].
Nehmen Sie die WLAN-Kartenhalterung von der WLAN-Karte ab [2].
Trennen Sie die WLAN-Antennenkabel von den Anschliissen auf der WLAN-Karte [3].
Ziehen Sie die WLAN-Karte aus dem Anschluss auf der Systemplatine und entfernen Sie sie [4].

o O T o

Entfernen und Einbauen von Komponenten

25



Einbauen der WLAN-Karte

1 Verbinden Sie die WLAN-Antenne mit dem Anschluss auf der WLAN-Karte [1].
2 Schieben Sie die WLAN-Karte schrag in den WLAN-Anschluss auf der Systemplatine [2].

3 Richten Sie die Schraubenbohrung der WLAN-Kartenhalterung an der Schraubenbohrung der WLAN-Karte und der Systemplatine aus
(3]

4 Setzen Sie die einzelne M2x3-Schraube wieder ein, mit der die WLAN-Kartenhalterung an der Systemplatine befestigt wird [4].

26 Entfernen und Einbauen von Komponenten



5

6

Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung
Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Speichermodule

Entfernen der Speichermodule

1
2

3

Folgen Sie den Anweisungen unter Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
b Akku
So entfernen Sie das Speicher-Modul:
a Ziehen Sie an den Klammern, die das Speichermodul sichern, bis dieses herausspringt [1].
b Entfernen Sie das Speichermodul aus dem Anschluss auf der Systemplatine [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten

27



Einsetzen des Speichermoduls

1 Richten Sie die Kerbe am Speichermodul an der Lasche des Speichermodul-Anschlusses aus.
2 Setzen Sie das Speichermodul in den Speichermodulsockel ein [1].
3 Drucken Sie auf das Speichermodul, bis die Halteklammern des Speichermoduls einrasten [2].

28  Entfernen und Einbauen von Komponenten



4 Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku

b

Bodenabdeckung

5 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Festplattenlaufwerk

Entfernen des 2,5-Zoll-Festplattenlaufwerks

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a
b

Bodenabdeckung
Akku

8 So entfernen Sie die Festplattenbaugruppe:

a
b

Lésen Sie die Verriegelung und ziehen Sie das Kabel der Festplattenbaugruppe vom Anschluss auf der Systemplatine ab [1].
Entfernen Sie die vier M2x3-Schrauben, mit denen die Festplattenbaugruppe an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [2].

Heben Sie die Festplattenbaugruppe aus dem System [3].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 29



4 So entfernen Sie das Festplattenkabel:
a Trennen Sie den Interposer von der Festplattenbaugruppe.

5  So entfernen Sie die Laufwerkshalterung:
a Entfernen Sie die vier M3x3-Schrauben, mit denen die Laufwerkshalterung am Festplattenlaufwerk befestigt ist [1].

30  Entfernen und Einbauen von Komponenten



b Heben Sie die Festplatte aus der Laufwerkshalterung [2].

Installieren des 2,5-Zoll-Festplattenlaufwerks

1

2

3

Setzen Sie das Festplattenlaufwerk in die Laufwerkhalterung ein und richten Sie die Schraubenbohrungen der Laufwerkhalterung an
den Schraubenbohrungen des Festplattenlaufwerks aus [1].

Setzen Sie die vier M3x3-Schrauben wieder ein, mit denen die Laufwerkhalterung am Festplattenlaufwerk befestigt wird [2].

Schlief3en Sie den Interposer an der Festplattenbaugruppe an.

Entfernen und Einbauen von Komponenten

31



Setzen Sie die Festplattenbaugruppe in das System ein und richten Sie die Schraubenbohrungen der Festplattenbaugruppe an den
Schraubenbohrungen der Handballensttitzen- und Tastaturbaugruppe aus [1].

Setzen Sie die vier M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen die Festplattenbaugruppe an der Handballenstttzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt wird [2].

Verbinden Sie das Kabel der Festplattenbaugruppe mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Verriegelung, um
das Kabel zu arretieren [3].

32  Entfernen und Einbauen von Komponenten



7 Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung

8  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

SSD-Laufwerk

Entfernen des SSD-Laufwerks

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung
b Akku

3 So entfernen Sie das M.2-2280-SSD-Modul:

a Entfernen Sie die einzelne M2x3-Schraube, mit der das SSD-Modul an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt
ist [1].
b Ziehen Sie das SSD-Modul aus dem Anschluss auf der Systemplatine und entfernen Sie es [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 33



4 So entfernen Sie das M.2-2230-SSD-Modul:

a Entfernen Sie die einzelne M2x3-Schraube, mit der das SSD-Modul an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt
ist [1].
b Ziehen Sie das SSD-Modul aus dem Anschluss auf der Systemplatine und entfernen Sie es [2].

34 Entfernen und Einbauen von Komponenten



Installieren des SSD-Laufwerks (Solid State Drive)

1 So installieren Sie das M.2-2280-SSD-Modul:

a Richten Sie das SSD-Modul am entsprechenden Anschluss auf der Systemplatine aus und schieben Sie es hinein [1].

b Setzen Sie die einzelne M2x3-Schraube wieder ein, mit der das SSD-Modul an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 35



2 Soinstallieren Sie das M.2-2230-SSD-Modul:

a Richten Sie das SSD-Modul am entsprechenden Anschluss auf der Systemplatine aus und schieben Sie es hinein [1].

b Setzen Sie die einzelne M2x3-Schraube wieder ein, mit der das SSD-Modul an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [2].

36  Entfernen und Einbauen von Komponenten



& L
N
o .
*s;-,._.;/"/ 7 a; o
@ Y &
& S
b v
O TN
-
Y
"\\_ £

3 Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung
4 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Lautsprecher

Entfernen des Lautsprechers

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
b Akku
3 So entfernen Sie den Lautsprecher:
a Trennen Sie das Lautsprecherkabel vom Anschluss auf der Systemplatine [1].
b Loésen Sie das Klebeband, mit dem das Lautsprecherkabel an der Handballenstltzen- und Tastaturbaugruppe befestigt ist [2].
¢ Lo&sen Sie das Lautsprecherkabel von der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe [3].
d Entfernen Sie die Lautsprecher aus dem System [4].



Einbauen des Lautsprechers

1 Richten Sie die Lautsprecher am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie sie in den
Steckplatz ein [1].

2 Fuhren Sie das Lautsprecherkabel durch die Kabelfiihrung an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe [2].
Bringen Sie das Klebeband an, mit dem das Lautsprecherkabel an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt wird.

4 Schlief3en Sie das Lautsprecherkabel wieder an den Anschluss an der Systemplatine an [4].

38  Entfernen und Einbauen von Komponenten



5  Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung
6  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Systemliifter

Entfernen des Systemlifters

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung

b Akku
3  So entfernen Sie den Systemliifter:

a Losen Sie das Klebeband, mit dem das Kabel des Systemlifters am Kuhlkdrper befestigt ist [1].

b Ziehen Sie das Kabel des Systemlifters vom Anschluss auf der Systemplatine ab [2].

¢ Entfernen Sie die zwei M2x3-Schrauben, mit denen der SystemlUfter an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [3].

d Heben Sie den Systemltfter aus dem System [4].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 39



Einbauen des Systemliifters

1 Richten Sie den Systemlifter am Steckplatz auf der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie ihn in den
Steckplatz ein [1].

2 Setzen Sie die zwei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen die Bodenabdeckung an der Handballenstlitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [2].
Verbinden Sie das Kabel des Systemlifters mit dem Anschluss auf der Systemplatine [3].

4 Bringen Sie das Klebeband an, mit dem das Kabel des Systemltfters am Kuhlkdrper befestigt wird [4].

40  Entfernen und Einbauen von Komponenten



5  Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung
6  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Kihlkérper

Entfernen des Kiihlkérpers

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung

b Akku
3 So entfernen Sie den Kuhlkdrper:

a Losen Sie das Klebeband, mit dem das Kabel des Systemllfters am Kuhlkdrper befestigt ist [1].
b L&sen Sie nacheinander (in der auf dem Kuhlkdrper angegebenen Reihenfolge) die sieben unverlierbaren Schrauben, mit denen
der Kuhlkorper an der Systemplatine befestigt ist [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten Y



¢ Heben Sie den Kuhlkdrper von der Systemplatine ab.

42 Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einsetzen des Kuhlkorpers

1 Richten Sie den Kuhlkérper am Steckplatz auf der Systemplatine aus und setzen Sie ihn in den Steckplatz ein .

2 Ziehen Sie nacheinander (in der auf dem Kuhlkdrper angegebenen Reihenfolge) die sieben unverlierbaren Schrauben fest, mit denen
der Kuhlkdrper auf der Systemplatine befestigt wird [1].

3 Bringen Sie das Klebeband fur das Kabel des Systemltfters am Kuhlkérper an [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 43



4 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a
b

Akku
Bodenabdeckung

5  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Eingabe/Ausgabe-Platine

Entfernen der Eingabe- und Ausgabeplatine

1 Folgen Sie den Anweisungen unter Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a
b
c

Bodenabdeckung
Akku
SystemlUfter

3 So entfernen Sie die E/A-Platine:

a
b

Ldsen Sie das Klebeband, mit dem der E/A-Platinenanschluss befestigt ist [1].

Offnen Sie die Verriegelung des E/A-Platinenanschlusses und ziehen Sie das Kabel der E/A-Platine vom Anschluss auf der
Systemplatine ab [2].

Ziehen Sie das Kabel des Fingerabdrucklesers vom Anschluss auf der E/A-Platine ab [3].

(| ANMERKUNG: Dieser Schritt gilt nur fiir die Systeme, die mit einem Netzschalter mit Fingerabdruckleser ausgeliefert
werden.

Entfernen Sie die zwei M2x3-Schrauben, mit denen die E/A-Platine an der Handballenstlitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt

ist [4].

Heben Sie die E/A-Platine aus dem System [5].



Einbauen der Eingabe- und Ausgabe-Platine

1

Richten Sie die E/A-Platine am Steckplatz auf der Handballenstlitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie sie in den Steckplatz
ein [1].

Setzen Sie die zwei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen die E/A-Platine an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [2].

Verbinden Sie das Kabel der E/A-Platine mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Verriegelung des E/A-
Platinenanschlusses [3].

Bringen Sie das Klebeband an, mit dem der E/A-Platinenanschluss befestigt wird [4].
Verbinden Sie das Kabel des Fingerabdrucklesers mit dem Anschluss auf der E/A-Platine [5].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 45



0]

ANMERKUNG: Dieser Schritt gilt nur fiir die Systeme, die mit einem Netzschalter mit Fingerabdruckleser ausgeliefert
werden.

6  Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Systemltfter
b Akku
¢ Bodenabdeckung

7 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Bildschirmbaugruppe

Entfernen der Bildschirmbaugruppe

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
b Akku
¢ WLAN
3 Soentfernen Sie die Bildschirmbaugruppe:
Lésen Sie das Klebeband, mit dem das WLAN-Antennenkabel an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt ist [1].
Lésen Sie das WLAN-Antennenkabel aus der Kabelfihrung [2].
Ziehen Sie das Klebeband ab, mit dem das Bildschirmkabel am Anschluss des Bildschirmkabels befestigt ist [3].
Offnen Sie die Verriegelung des Bildschirmkabelanschlusses und ziehen Sie das Bildschirmkabel vom Anschluss auf der
Systemplatine ab [4].
e L&sen Sie das Bildschirmkabel aus der Kabelfiihrung [5].

o O T o



f Entfernen Sie die finf M2,5x5-Schrauben, mit denen die Bildschirmscharniere an der Handballenstitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt sind .

Entfernen und Einbauen von Komponenten 47



g Offnen Sie die Bildschirmbaugruppe in einem Winkel von 90 Grad.

48  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Heben Sie die Bildschirmbaugruppe von der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe ab.






Einbauen der Bildschirmbaugruppe

1 Schieben Sie die Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe schrag unter die Scharniere auf der Bildschirmbaugruppe und richten Sie
sie aus.



Platzieren Sie die Schraubenbohrungen der Bildschirmscharniere an den Schraubenbohrungen auf der Handballenstitzen- und
Tastaturbaugruppe und richten Sie sie entsprechend aus [1].

Setzen Sie die finf M2,5x5-Schrauben wieder ein, mit denen die Bildschirmscharniere an der Handballenstitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt werden [2].



Bringen Sie das Klebeband an, mit dem das WLAN-Antennenkabel an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt wird
(-

Fuhren Sie das WLAN-Antennenkabel wieder durch die Kabelfihrung [2].

Fuhren Sie das Bildschirmkabel erneut durch die Kabelfihrung [3].

Verbinden Sie das Bildschirmkabel mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Anschlussverriegelung des
Bildschirmkabels [4].

Bringen Sie das Klebeband an, mit dem das Bildschirmkabel am Anschluss des Bildschirmkabels befestigt wird [5].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 53



9  Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a
b
c

WLAN
Akku
Bodenabdeckung

10 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Netzschalter mit Fingerabdruckleser

Entfernen des Netzschalters mit Fingerabdruckleser

1 Folgen Sie den Anweisungen unter Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a

®© O O T

Bodenabdeckung

Akku

SystemlUfter
Bildschirmbaugruppe
Eingabe/Ausgabe-Platine

8 So entfernen Sie den Netzschalter mit Fingerabdruckleser:

54

a

Lésen Sie das Klebeband, mit dem die Platine des Fingerabdrucklesers an der Handballensttitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [1].

Entfernen Sie die zwei M2x3-Schrauben, mit denen der Netzschalter an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [2].

Heben Sie den Netzschalter mit Fingerabdruckleser von der Handballensttitzen- und Tastaturbaugruppe ab [3].

Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einbauen des Netzschalters mit Fingerabdruckleser

1 Richten Sie den Netzschalter mit Fingerabdruckleser am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und
setzen Sie ihn in den Steckplatz ein [1].

2 Setzen Sie die zwei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen der Netzschalter mit Fingerabdruckleser an der Handballenstutzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt wird [2].

3 Bringen Sie das Klebeband an, mit dem die Platine des Fingerabdrucklesers an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [3].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 55



4 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Eingabe/Ausgabe-Platine
b Bildschirmbaugruppe

c Systemlufter

d Akku

e Bodenabdeckung

5  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Betriebsschalter

Entfernen des Netzschalters.

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
Akku
SystemlUtfter
Bildschirmbaugruppe
Eingabe-/Ausgabeplatine

® O O T

3 So entfernen Sie den Netzschalter:

a Entfernen Sie die zwei M2x3-Schrauben, mit denen der Netzschalter an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [1].
b Heben Sie den Netzschalter von der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe ab [3].

56  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einbauen des Netzschalters

1 Richten Sie den Netzschalter mit Fingerabdruckleser am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und
setzen Sie ihn in den Steckplatz ein [1].

2 Setzen Sie die zwei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen der Netzschalter an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt wird [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 57



3 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Eingabe/Ausgabe-Platine
b Bildschirmbaugruppe

c Systemlufter

d Akku

e Bodenabdeckung

4 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Netzadapterplatine

Entfernen des Netzadapteranschlusses

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung

b Akku

¢ Bildschirmbaugruppe
3 So entfernen Sie den Netzadapteranschluss:

a Ziehen Sie das Netzadapterkabel vom Anschluss auf der Systemplatine ab [1].

b Entfernen Sie die einzelne M2x3-Schraube, mit der der Netzadapteranschluss an der Handballenstitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt ist [2].

¢ Heben Sie den Netzadapteranschluss aus dem System [3]

58  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einbauen des Netzadapteranschlusses

1 Richten Sie den Netzadapteranschluss am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie ihn in

den Steckplatz ein [1].
2 Setzen Sie die einzelne M2x3-Schraube wieder ein, mit der der Netzadapteranschluss an der Handballenstutzen- und

Tastaturbaugruppe befestigt wird [2].
3 Verbinden Sie das Netzadapterkabel mit dem Anschluss auf der Systemplatine [3].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 59



4 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Bildschirmbaugruppe
b Akku
¢ Bodenabdeckung

5 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Touchpad

Entfernen des Touchpads

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung
b Akku

3 So entfernen Sie das Touchpad:

a Entfernen Sie die vier M2x3-Schrauben, mit denen die Touchpad-Halterung an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [1].
b Heben Sie die Touchpad-Halterung vom System ab [2].

60  Entfernen und Einbauen von Komponenten



¢ Losen Sie die Klebebander, mit denen das Touchpad an der Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt ist [1].
d Offnen Sie die Anschlussverriegelung und ziehen Sie das Festplattenkabel von seinem Anschluss auf der Systemplatine ab [2].
e Offnen Sie die Anschlussverriegelung und ziehen Sie das Touchpad-Kabel von seinem Anschluss auf der Systemplatine ab [3].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 61



f  Entfernen Sie die vier M2x2-Schrauben mit grof3em Kopf, mit denen das Touchpad an der Handballenstitzen-und
Tastaturbaugruppe befestigt ist [1].

g Heben Sie das Touchpad vom System ab [2].

62  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Installieren des Touchpads

1 Richten Sie das Touchpad am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie es in den Steckplatz
ein [1].

2 Setzen Sie die vier M2x2-Schrauben mit grof3em Kopf wieder ein, mit denen das Touchpad an der Handballensttitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt wird [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 63



3 Bringen Sie das Klebeband an, mit dem das Touchpad an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt wird [1].
4 Verbinden Sie das Festplattenkabel mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Anschlussverriegelung [2].
5  Verbinden Sie das Touchpad-Kabel mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Anschlussverriegelung [3].

64  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Richten Sie die Touchpad-Halterung am Steckplatz auf der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus und setzen Sie sie in den
Steckplatz ein [1].

Entfernen Sie die vier M2x3-Schrauben, mit denen die Touchpad-Halterung an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe
befestigt ist [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 65



8  Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Akku
b Bodenabdeckung
9  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Systemplatine

Entfernen der Systemplatine

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung

Akku

Systemltfter

Speichermodul

WLAN

SSD

Kahlkorper

Bildschirmbaugruppe

3 Soentfernen Sie die Systemplatine:

oSQ 0 O O T

a Losen Sie das Klebeband vom E/A-Platinenanschluss [1].
b Heben Sie die Anschlussverriegelung an und ziehen Sie das Kabel der E/A-Platine vom Anschluss auf der Systemplatine ab [2].

66  Entfernen und Einbauen von Komponenten



¢ Entfernen Sie die folgenden Kabel:
Kabel der Knopfzellenbatterie [1]
Festplattenkabel [2]
Touchpad-Kabel [3]
Netzadapterkabel [4]
Lautsprecherkabel [7]
Tastaturkabel [8]

Kabel fur Tastaturhintergrundbeleuchtung (optional) [9]
d Entfernen Sie die zwei M2x3-Schrauben, mit denen die Halterung des USB-Typ-C-Anschlusses an der Systemplatine befestigt
ist [B].
e Heben Sie die Halterung des USB-Typ-C-Anschlusses vom System ab [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 67



f  Entfernen Sie die finf M2x2-Schrauben mit grof3em Kopf, mit denen die Systemplatine an der Handballenstiitzen- und
Tastaturbaugruppe befestigt ist [1].

g Heben Sie die Systemplatine aus dem System [2].

68  Entfernen und Einbauen von Komponenten



Einbauen der Systemplatine

1 Positionieren Sie die Systemplatine und richten Sie die Schraubenbohrungen der Systemplatine an den Schraubenbohrungen der
Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe aus [1].

2 Setzen Sie die funfSchrauben wieder ein, mit denen die Systemplatine an der Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe befestigt
wird [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten 69



3 Verbinden Sie die folgenden Kabel:
Kabel der Knopfzellenbatterie [1]
Festplattenkabel [2]
Touchpad-Kabel [3]
Netzadapterkabel [4]
Lautsprecherkabel [7]
Tastaturkabel [8]
- Kabel fur Tastaturhintergrundbeleuchtung (optional) [9]
4 Setzen Sie den USB-Typ-C-Anschluss in den Steckplatz auf der Systemplatine [5].
Setzen Sie die zwei M2x3-Schrauben wieder ein, mit denen die Halterung des USB-Typ-C-Anschlusses an der Systemplatine befestigt
wird [6].

70 Entfernen und Einbauen von Komponenten



6  Verbinden Sie das E/A-Platinenkabel mit dem Anschluss auf der Systemplatine und schlief3en Sie die Anschlussverriegelung [1].
7 Bringen Sie das Klebeband an, mit dem der Anschluss des E/A-Kabels befestigt wird [2].

Entfernen und Einbauen von Komponenten VAl



8  Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Bildschirmbaugruppe
Kahlkorper
SSD
WLAN
Speichermodul
Systemltfter
Akku
Bodenabdeckung
9  Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Handballenstiitzen- und Tastaturbaugruppe

SQ 0 o O T

Entfernen der Handballenstltzen- und Tastaturbaugruppe

1 Folgen Sie den Anweisungen unter Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
Akku
SystemlUfter
Speichermodul
WLAN
Knopfzellenbatterie
SSD
2,5-Zoll-Festplattenlaufwerk

SQ DO O 0O T

72 Entfernen und Einbauen von Komponenten



Eingabe-/Ausgabeplatine

Touchpad

Lautsprecher

Kuhlkorper

Bildschirmbaugruppe

Netzschalter mit Fingerabdruckleser
Netzadapteranschluss
Systemplatine

OZB_X'_'_'

©

& Nachdem die oben beschriebenen Komponenten entfernt wurden, verbleibt die Handballenstitzen- und Tastaturbaugruppe.

Bildschirmblende

Entfernen der Bildschirmblende

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:

a Bodenabdeckung

b Akku

¢ WLAN

d Bildschirmbaugruppe
3 So entfernen Sie die Bildschirmblende:

a Pressen Sie mithilfe eines Kunststoffstifts die Ecken der Bildschirmblende heraus.



b Heben Sie die Bildschirmblende von der Bildschirmbaugruppe ab.

Einbauen der Bildschirmblende

1 Soinstallieren Sie die Bildschirmblende:
a Bringen Sie die Blende an der Bildschirmbaugruppe an.



2 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Bildschirmbaugruppe
b WLAN

c Akku

d Bodenabdeckung

8 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Entfernen und Einbauen von Komponenten



Bildschirm

Entfernen des Bildschirms

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
b Akku
c WLAN
d Bildschirmbaugruppe
e Bildschirmblende
3 Soentfernen Sie den Bildschirm:
a Entfernen Sie die Schrauben (2 M2x3 und 8 M2x2,5) Schrauben, mit denen der Bildschirm an der Bildschirmbaugruppe befestigt
ist [1, 2].

L 4

b Ldsen Sie den Bildschirm aus den Verriegelungen auf beiden Seiten [1].
¢ Drehen Sie den Bildschirm herum [2].



d Ziehen Sie das Klebeband, mit dem das Bildschirmkabel am Bildschirm befestigt ist, ab [1].
e Ziehen Sie an der Verriegelung, um das Bildschirmkabel vom Anschluss des Bildschirms zu trennen [2, 3].

f  Entfernen Sie den Bildschirm.



Einbauen des Bildschirms

1 So installieren Sie den Bildschirm:

a Schlief3en Sie das Bildschirmkabel an den Anschluss auf der Ruckseite des Bildschirms an und schlief3en Sie die Verriegelung [1,
2].
b Bringen Sie das Klebeband zur Befestigung des Bildschirmkabels am Bildschirm an [3].



¢ Klappen Sie den Bildschirm auf die Bildschirmbaugruppe [1].
d Schlief3en Sie die Verriegelungen auf beiden Seiten der Bildschirmbaugruppe, um den Bildschirm zu befestigen [2].

e Bringen Sie die Schrauben (2 M2x3 und 8 M2x2,5), mit denen der Bildschirm an der Bildschirmbaugruppe befestigt wird, wieder
an [1, 2].



2 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Bildschirmblende
b Bildschirmbaugruppe
¢ WLAN
d Akku
e Bodenabdeckung
3 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Kamera

Entfernen der Kamera

1 Folgen Sie den Anweisungen unter Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
Akku
WLAN
Bildschirmbaugruppe
Bildschirmblende
Display

- ® QO O T

3  So entfernen Sie die Kamera:
a Ziehen Sie das Klebeband, das den Bildschirmkabelanschluss bedeckt, ab und trennen Sie das Bildschirmkabel vom
Kameramodul [1].
b Hebeln Sie das Kameramodul vorsichtig aus der hinteren Bildschirmabdeckung [2].



Einbauen der Kamera

1 Soinstallieren Sie die Kamera:
a Setzen Sie das Kameramodul in den entsprechenden Steckplatz im System ein [1].
b Verbinden Sie das Bildschirmkabel mit der Kamera und fixieren Sie den Bildschirmkabelanschluss mit dem Klebeband [2].



2 Bauen Sie folgende Komponenten ein:

a Display

b Bildschirmblende

¢ Bildschirmbaugruppe
d WLAN

e Akku

f  Bodenabdeckung
3 Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Bildschirmkabel

Entfernen des Bildschirmkabels

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
Akku
WLAN
Bildschirmbaugruppe
Bildschirmblende
Display
g Kamera

- ® QO O T

3 Entfernen des Bildschirmkabels:

a Ziehen Sie das Bildschirmkabel von der duf3eren Bildschirmabdeckung ab und I6sen Sie das Kabel aus der Kabelfiihrung.
b Entfernen Sie das Bildschirmkabel von der duf3eren Bildschirmabdeckung.



Einbauen des Bildschirmkabels

1 Soinstallieren Sie das Bildschirmkabel:
a Verlegen und befestigen Sie das Bildschirmkabel an der Bildschirmabdeckung.

S

L

2 Bauen Sie folgende Komponenten ein:
a Kamera
b Display

Entfernen und Einbauen von Komponenten

83



Bildschirmblende
Bildschirmbaugruppe
WLAN

Akku

g Bodenabdeckung

- ® Q O

& Folgen Sie den Anweisungen unter Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.

Hintere Bildschirmabdeckung

Entfernen der hinteren Bildschirmabdeckung

1 Folgen Sie den Anweisungen unter \Vor der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers.
2 Entfernen Sie folgende Komponenten:
a Bodenabdeckung
Akku
WLAN
Bildschirmbaugruppe
Bildschirmblende
Display
Kamera
Bildschirmkabel
3 Nachdem die oben genannten Komponenten entfernt wurden, verbleibt die hintere Bildschirmabdeckung.

oQ 0o o O T




Fehlerbehebung

Enhanced Pre-boot System Assessment (ePSA,
Erweiterte Systemtests vor Hochfahren des
Computers)

Die ePSA-Diagnose (auch als Systemdiagnose bezeichnet) fihrt eine komplette Priifung der Hardware durch. Die ePSA-Diagnose ist in das
BIOS integriert und wird intern vom BIOS gestartet. Die integrierte Systemdiagnose bietet eine Reihe von Optionen fur bestimmte Gerate
oder Gerategruppen mit folgenden Funktionen:

Tests automatisch oder in interaktivem Modus durchfihren

Tests wiederholen

Testergebnisse anzeigen oder speichern

Grundliche Tests durchfiihren, um weitere Testoptionen flr Zusatzinformationen Uber die fehlerhaften Gerate zu erhalten
Statusmeldungen anzeigen, die angeben, ob Tests erfolgreich abgeschlossen wurden

Fehlermeldungen Uber Probleme wahrend des Testvorgangs anzeigen

Verwenden Sie die Systemdiagnose ausschlief3lich zum Testen des Computers. Die Verwendung dieses Programms
auf anderen Computern kann zu ungiiltigen Ergebnissen oder Fehlermeldungen fiihren.

®

ANMERKUNG: Einige Tests fiir bestimmte Geréte erfordern Benutzeraktionen Stellen Sie sicher, dass Sie am Computerterminal
sind, wenn die Diagnosetests durchgefiihrt werden.

Ausflihren der ePSA-Diagnose

Sie kdnnen die Diagnose beim Hochfahren mit einem der unten genannten Verfahren aufrufen.

1 Schalten Sie den Computer ein.
2 Wenn der Computer startet, dricken Sie die Taste F12, sobald das Dell Logo angezeigt wird.

3 Verwenden Sie im Bildschirm des StartmenUs die Pfeiltasten, um die Option Diagnostics (Diagnose) auszuwahlen. Driicken Sie dann
die Eingabetaste.

(| ANMERKUNG: Das Fenster Enhanced Pre-boot System Assessment wird angezeigt und listet alle Geréte auf, die vom
Computer erkannt wurden. Die Diagnose beginnt mit der Ausfiihrung der Tests fiir alle erkannten Geréte.

4 Drucken Sie auf den Pfeil in der unteren rechten Ecke, um zur Seitenliste zu gehen.
Die erkannten Elemente werden aufgelistet und getestet.

5  Um einen Diagnosetest fUr ein bestimmtes Gerat durchzufihren, driicken Sie die Esc-Taste und klicken dann auf Yes (Ja), um den
Diagnosetest zu stoppen.

Wahlen Sie auf der linken Seite das Geréat aus und klicken Sie auf Run Tests (Test durchfuhren).
7 Beietwaigen Problemen werden Fehlercodes angezeigt.
Notieren Sie sich den Fehlercode und wenden Sie sich an Dell.
oder
8  Fahren Sie den Computer herunter.
9  Drucken und halten Sie die Taste Fn und den Netzschalter gedriickt und lassen Sie beide Tasten anschlief3end los.
10 Wiederholen Sie die Schritte 3—7 wie oben beschrieben.



Diagnose-LED

In diesem Abschnitt werden die Diagnosefunktionen der Akku-LED in einem Notebook aufgefuhrt.

Anstatt von Signalténen werden Fehler Gber die zweifarbige Akkulade-LED angezeigt. Einem bestimmten Blinkmuster folgt ein Blinkmuster
von Gelb und dann Weif3. Das Muster wird anschlie3end wiederholt.

(O | ANMERKUNG: Das Diagnosemuster besteht aus einer zweistelligen Zahl, die von einer ersten Gruppe von gelb blinkenden LEDs
(1bis 9), gefolgt von einer Pause von 1,5 Sekunden mit inaktiver LED, und dann einer zweiten Gruppe von weiB3 blinkenden LEDs
(1 bis 9) dargestellt wird. Darauf folgt eine drei Sekunden lange Pause mit inaktiver LED, bevor sich das Muster wiederholt. Jedes
Blinken der LED dauert mindestens 0,5 Sekunden.

Das System kann nicht heruntergefahren werden, wenn die Diagnose-Fehlercodes angezeigt werden. Diagnose-Fehlercodes haben Vorrang
vor jeder anderen Verwendung der LED. Zum Beispiel werden bei Notebooks bei niedrigem Akkustand oder bei Akkufehlern keine
Akkucodes angezeigt, wenn Diagnose-Fehlercodes angezeigt werden:

Tabelle 6. LED-Muster

Blinkmuster Problembeschreibung Lésungsvorschlag
Gelb | Weif3
2 1 Prozessor Prozessorfehler
2 2 Systemplatine, BIOS ROM Systemplatine, BIOS-Beschadigung oder ROM-Fehler
2 3 Speicher Kein Speicher/kein RAM erkannt
2 4 Speicher Speicherfehler/RAM-Fehler
2 5 Speicher Unzulassiger Speicher installiert
2 6 Systemplatine; Chipsatz Systemplatinen-/Chipsatzfehler
2 7 Anzeige Anzeigefehler
3 1 Unterbrechung der Stromversorgung der | Fehler der Knopfzellenbatterie
Echtzeituhr (Real Time Clock, RTC).
3 2 PCl/Video PCI-/Grafikkarten-/Chipfehler
3 3 BIOS-Wiederherstellung 1 Wiederherstellungsimage nicht gefunden
3 4 BIOS-Wiederherstellung 2 Wiederherstellungsimage gefunden aber unguiltig

Akkuzustandsanzeige

Wenn der Computer an den Netzstrom angeschlossen ist, gilt fir die Akkustatusanzeige Folgendes:
Abwechselnd gelb An lhren Laptop ist ein nicht zugelassener oder nicht unterstitzter Netzadapter angeschlossen, der nicht von Dell
und weif3 blinkend stammt. Verbinden Sie den Akkuanschluss erneut und ersetzen Sie den Akku, wenn das Problem erbneut auftritt.

Abwechselnd gelb Voritbergehender Akkufehler bei angeschlossenem Netzadapter. Verbinden Sie den Akkuanschluss erneut und
blinkend und stetig  ersetzen Sie den Akku, wenn das Problem erbneut auftritt.
weif3 leuchtend

Konstant gelb Schwerwiegender Akkufehler bei angeschlossenem Netzadapter. Schwerwiegender Akkufehler, ersetzen Sie den
blinkend Akku.

Aus Akku vollstandig geladen, Netzadapter angeschlossen.



Weif3e Akku wird geladen, Netzadapter angeschlossen.
Anzeigeleuchte an



Wie Sie Hilfe bekommen

Kontaktaufnahme mit Dell
®

ANMERKUNG: Wenn Sie nicht Uber eine aktive Internetverbindung verfiigen, kénnen Sie Kontaktinformationen auch auf |hrer
Auftragshestétigung, dem Lieferschein, der Rechnung oder im Dell-Produktkatalog finden.

Dell stellt verschiedene onlinebasierte und telefonische Support- und Serviceoptionen bereit. Da die Verflgbarkeit dieser Optionen je nach
Land und Produkt variiert, stehen einige Services in Ihrer Region mdéglicherweise nicht zur Verfigung. So erreichen Sie den Vertrieb, den
Technischen Support und den Kundendienst von Dell:

Rufen Sie die Website Dell.com/support auf.

Wahlen Sie Ihre Supportkategorie.

Wahlen Sie das Land bzw. die Region in der Drop-Down-Liste Land oder Region auswahlen am unteren Seitenrand aus.
Klicken Sie je nach Bedarf auf den entsprechenden Service- oder Support-Link.

DN -



	Dell Vostro 5581 Service-Handbuch 
	Arbeiten am Computer
	Sicherheitshinweise
	Ausschalten des Computers — Windows 10
	Vor der Arbeit an Komponenten im Innern des Computers
	Nach der Arbeit an Komponenten im Inneren des Computers

	Technologie und Komponenten
	DDR4
	DDR4-Details
	Speicherfehler

	USB-Funktionen
	USB 3.0/USB 3.1 Gen 1 (SuperSpeed-USB)
	Geschwindigkeit
	Anwendungen
	Kompatibilität

	USB Typ-C
	Abwechselnder Modus
	USB Power Delivery
	USB Typ C und USB 3.1

	Intel Optane-Speicher
	Deaktivieren des Intel Optane-Speichers
	Aktivieren des Intel Optane-Speichers

	Intel UHD 620-Grafikkarte
	Nvidia GeForce MX130 oder gleichwertig

	Entfernen und Einbauen von Komponenten
	Empfohlene Werkzeuge
	Schraubenliste
	Bodenabdeckung
	Entfernen der Bodenabdeckung
	Einbauen der Bodenabdeckung

	Akku
	Vorsichtshinweise zu Lithium-Ionen-Akkus
	Entfernen des Akkus
	Einsetzen des Akkus

	Knopfzellenbatterie
	Entfernen der Knopfzellenbatterie
	Einsetzen der Knopfzellenbatterie

	WLAN-Karte
	Entfernen der WLAN-Karte
	Einbauen der WLAN-Karte

	Speichermodule
	Entfernen der Speichermodule
	Einsetzen des Speichermoduls

	Festplattenlaufwerk
	Entfernen des 2,5-Zoll-Festplattenlaufwerks
	Installieren des 2,5-Zoll-Festplattenlaufwerks

	SSD-Laufwerk
	Entfernen des SSD-Laufwerks
	Installieren des SSD-Laufwerks (Solid State Drive)

	Lautsprecher
	Entfernen des Lautsprechers
	Einbauen des Lautsprechers

	Systemlüfter
	Entfernen des Systemlüfters
	Einbauen des Systemlüfters

	Kühlkörper
	Entfernen des Kühlkörpers
	Einsetzen des Kühlkörpers

	Eingabe/Ausgabe-Platine
	Entfernen der Eingabe- und Ausgabeplatine
	Einbauen der Eingabe- und Ausgabe-Platine

	Bildschirmbaugruppe
	Entfernen der Bildschirmbaugruppe
	Einbauen der Bildschirmbaugruppe

	Netzschalter mit Fingerabdruckleser
	Entfernen des Netzschalters mit Fingerabdruckleser
	Einbauen des Netzschalters mit Fingerabdruckleser

	Betriebsschalter
	Entfernen des Netzschalters.
	Einbauen des Netzschalters

	Netzadapterplatine
	Entfernen des Netzadapteranschlusses
	Einbauen des Netzadapteranschlusses

	Touchpad
	Entfernen des Touchpads
	Installieren des Touchpads

	Systemplatine
	Entfernen der Systemplatine
	Einbauen der Systemplatine

	Handballenstützen- und Tastaturbaugruppe
	Entfernen der Handballenstützen- und Tastaturbaugruppe

	Bildschirmblende
	Entfernen der Bildschirmblende
	Einbauen der Bildschirmblende

	Bildschirm
	Entfernen des Bildschirms
	Einbauen des Bildschirms

	Kamera
	Entfernen der Kamera
	Einbauen der Kamera

	Bildschirmkabel
	Entfernen des Bildschirmkabels
	Einbauen des Bildschirmkabels

	Hintere Bildschirmabdeckung
	Entfernen der hinteren Bildschirmabdeckung


	Fehlerbehebung
	Enhanced Pre-boot System Assessment (ePSA, Erweiterte Systemtests vor Hochfahren des Computers)
	Ausführen der ePSA-Diagnose

	Diagnose-LED
	Akkuzustandsanzeige

	Wie Sie Hilfe bekommen
	Kontaktaufnahme mit Dell


